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Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-3)

W koricowym etapie oddychania tlenowego przeno$niki elektronéw wytworzone podczas glikolizy
i cyklu Krebsa s utleniane, a ostatecznym akceptorem elektronéw i protonow jest tlen. Energia
uwalniana w tym etapie jest zuzywana do produkcji ATP. Przenosniki elektrondéw ulegaja redukcji
gléwnie w procesach utleniania cukréw i thuszczéw.

a) Podaj nazwe grupy zwiazkow organicznych, do ktdérej naleza przenosniki elektronow.
b) Wyjasnij, dlaczego utlenianie w komoérce jednego grama tluszczow jest wydajniejsze

energetycznie niZ utlenianie jednego grama cukréw.

c) Wymien nazwy przedzialow mitochondrialnych, pomiedzy ktérymi w ostatnim etapie
oddychania tlenowego dochodzi do przemieszczania si¢ protondw i syntezy ATP.

Zadanie 2. (0-2)
Rysunki przedstawiajg dwa rodzaje endocytozy: pinocytoze i endocytoze kierowang receptorami.

Pinocytoza Endocytoza receptorowa
g 0
O g O receptor
n O |0 g "
 ply O O O
zewnatrzkomorkowy O

pecherzyk ——

/

cytozol —

a) Okredl, ktory rodzaj endocytozy zachodzi podczas niewybidrczego pobierania przez komorke
roznych czasteczek obecnych w plynie pozakomérkowym. Odpowiedz uzasadnij.

b) Okresl, jaki jest skutek pinocytozy dla powierzchni blony komorkowej.
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Zadanie 3. (0-4)

Lizosomy odpowiadaja za trawienie wewnatrzkomoérkowe. Zawieraja one enzymy hydrolityczne
rozkladajace m.in. biatka, kwasy nukleinowe, lipidy i polisacharydy. Enzymy te s3a najbardzie;
aktywne w kwasnym srodowisku lizosomu, gdzie pH = 5. W blonie lizosomalnej znajduja si¢ biatka
transportujace produkty trawienia z powrotem do cytozolu oraz enzym H*-ATP-aza, zwany réwniez
pompa protonowq. Specyficzng cechg blony lizosomalnej jest silna glikozylacja jej wewnetrznej
powierzchni, polegajaca na przylaczeniu grup cukrowcowych do bialek blonowych kontaktujacych

si¢ ze Srodowiskiem wewnetrznym lizosomu.

nosnik
metabolitéw

KWASNE HYDROLAZY
nukleazy

proteazy
glikozydazy
lipazy
fosfatazy
sulfatazy
fosfolipazy

blona lizosomu

pompa
protonowa

CYTOZOL

Na podstawie: B. Alberts i in., Podstawy biologii komdrki, Warszawa 2009, s. 527.

a) Wyjasnij, jaka role w prawidlowym funkcjonowaniu lizosomu odgrywa pompa protonowa.

b) Wykaz zwigzek pomiedzy glikozylacja bialek wewnetrznej powierzchni blony lizosomalnej
a aktywnoscia lizosomalnych enzyméw proteolitycznych.
¢) Podaj nazwe innych niz lizosomy struktur komérkowych zaangazowanych w proces degradacji biatek.

d) Wyjasnij, w jaki sposob cytoplazma komorki jest chroniona przed dzialaniem enzymow
hydrolitycznych w przypadku uszkodzenia lizosomu.

- . Nr zadania la [ b | lc ] 2a | 2b | 3.a | 3.b | 3.c | 3d
ypelnia O iczba pkt BN R
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 4. (0-4)

Informacija

Bakterie prototroficzne charakteryzuja si¢ zdolnoscia wytwarzania niezbednych do ich wzrostu
zwigzkow organicznych (np. aminokwaséw) ze skladnikéw pozywki minimalnej, ktéra zawiera
oprécz skltadnikéw mineralnych tylko jedno organiczne Zrédlo wegla. Bakterie auksotroficzne sa
pozbawione zdolno$ci wytwarzania okre§lonych, niezbednych do ich wzrostu zwigzkéw organicznych,
przykladowo auksotrofy lizynowe nie potrafig syntetyzowa¢ aminokwasu lizyny.

Od pacjenta z infekcja gornych drég oddechowych pobrano wymaz z gardia w celu wykonania
posiewu bakterii odpowiedzialnych za chorobe. Spodziewano si¢ wykrycia bakterii: X — auksotroféw
lizynowych i wzglednych aerobdw, Y — prototrofow wrazliwych na penicyling i wzglednych aerobow,
Z - prototroficznych bezwzglednych tlenowcow.

a) Zaproponuj sklad pozywki i warunki hodowli, pozwalajace na wzrost:

=IO DAREE R X e e R R SR S S A A S e
—tYIRO DaKterii Yo ...

b) Podaj przyklad mechanizmu, dzigki ktéremu bakteria prototroficzna moze sie¢ stac
auksotrofem lizynowym.

c¢) Okresl, w jaki naturalny sposdb bakterie majace plazmid opornosci na penicyling moga go
przekaza¢ bakteriom Y.

Zadanie 5. (0-1)
Wykres przestawia zmiany zawartosci DNA w cyklu zyciowym komérki diploidalne;j.

t ilos¢ DNA [c]/liczba chromosomow [n]
dc .
-
7 -
p ~_
2¢/2n r e
1c/1n

M G
liczba chromosomow

G S
———ilos¢ DNA

Okresl liczbe chromosoméw oraz ilo§¢ DNA w komorce eugleny zielonej bezposrednio przed
podzialem i bezposrednio po nim.

Przed podzialem komorki: ...

Po podziale komorki: ............ooooioiiiiiii
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Zadanie 6. (0-2)

W celu okreslenia wzglednej dlugosci trwania czterech faz mitozy wykonano preparat z wierzchotka
korzenia cebuli. Preparat wybarwiono barwnikiem nadajacym czerwony kolor kwasom nukleinowym
i pod mikroskopem policzono komoérki znajdujace si¢ w danej fazie podziatlu mitotycznego. Na 124
dzielace si¢ komoérki 58 znajdowalo si¢ w profazie, 13 — w metafazie, 22 — w anafazie i 31 — w telofazie.

a) Okresl, czy przedstawiony opis dotyczy obserwacji, czy - doswiadczenia. Odpowiedz uzasadnij.

b) Ocenn poprawnos¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych przeprowadzonego badania.
Wpisz znak X w odpowiednie miejsca tabeli.

PRAWDA | FALSZ

Do badania podziatéw komoérkowych u roélin stosuje sie
preparaty wykonywane z tkanki merystematycznej.

2. | Najkrotsza faza podzialu mitotycznego komorki jest profaza.

Opisana metoda nie pozwala na ustalenie bezwzglednej dtugosci
trwania faz mitozy.

Zadanie 7. (0-1)

Auksyny s3 hormonami rodlinnymi, ktére odpowiadaja m.in. za zjawisko dominacji wierzchotkowe;j.
Auksyny syntetyzowane w paku szczytowym pedu sa transportowane w dot rosliny, gdzie stymuluja
wzrost wydluzeniowy komorek pedu gtéwnego, ahamuja rozrastanie si¢ pedéw bocznych. Na stezenie
auksyn w tkankach roéliny wptywa éwiatlo, ktére prawdopodobnie powoduje rozkiad lub inaktywacje
czasteczek hormonu.

Na podstawie analizy tekstu wyjasnij, dlaczego wiele drzew, np. jodly i §wierki, ma ksztalt stozka.

) Nr zadania 4a | 4b | 4.c 5 6.a | 6b 7
Wypelnia o liczba pkt N EE R E
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8. (0-4)

Schemat przedstawia cykl rozwojowy zarodica wywolujacego malarie. Jednym z etapéw tego
cyklu jest schizogonia — specyficzny typ podzialu komorki, polegajacy na wielokrotnym podziale
jadra komdérkowego pasozyta bez podzialu cytoplazmy. Cytokineza nast¢puje pdzniej. Schizogonia
zachodzi w erytrocytach cztowieka. W jej efekcie powstaje jednoczesnie wiele komoérek potomnych,
co w konsekwencji prowadzi do rozpadu czerwonych krwinek i ataku malarii.
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Zrodlo: A. Czubaj (red.), Biologia, Warszawa 1999, s. 112,

a) Wyjasnij, jakie znaczenie ma schizogonia dla rozprzestrzeniania si¢ zarodZca malarii.

b) Okresl, ktory zywiciel zarodZca malarii jest zywicielem posrednim, a ktory - zywicielem
ostatecznym. Odpowiedz uzasadnij.

c¢) Podaj nazwe stadium zyciowego zarodzca, ktore wykazuje przystosowanie do Zycia zaréwno
w organizmie samicy komara, jak i w organizmie czlowieka.
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Zadanie 9. (0-3)

Sporofit skrzypu polnego sklada si¢ z podziemnego klacza, ktére wytwarza korzenie przybyszowe
i bulwki pedowe. Z klacza wyrastaja dwa rodzaje pedow nadziemnych: bezzieleniowy ped wiosenny
zakoniczony klosem zarodnionoénym oraz silnie rozgaleziony ped letni o funkcji asymilacyjne;j.
Ped wiosenny jest krétkotrwaly — obumiera wkrétce po uwolnieniu zarodnikéw z zarodni.
Zredukowane gametofity skrzypu polnego sa dwupienne.

Na rysunkach przedstawiono elementy budowy skrzypu polnego.

Ped wiosenny Zarodniki ze sprezycami Ped letni

Na podstawie: A. Czubaj (red.), Biologia, Warszawa 1999, s, 133,

a) Wyjasénij, w jaki sposob odzywia si¢ ped wiosenny skrzypu polnego.

b) Okresl, jaka role odgrywaja sprezyce w rozsiewaniu zarodnikéw skrzypow, biorac
pod uwage dwupiennos¢ gametofitow.

c) Podaj nazwe organu rosliny okrytonasiennej homologicznego do klosa zarodnionos$nego
skrzypow.

. Nr zadania 8a | 8b | 8c | 9a | 9b | 9c
Wypelnia [ cba pkt 12 1] 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

7z18



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

s . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 10. (0-2)

W celu przeprowadzenia pewnego do§wiadczenia przygotowano w 24 szalkach podloza state z dodatkiem
zestawu soli mineralnych i z r6zng zawarto$cia sacharozy (ktorej stezenie wyrazono w mol/l pozywki).
Do polowy szalek dodano krople wyciagu (W) z korzeni pewnego drzewa zyjacego w mikoryzie
z grzybem. Szalki, do ktérych dodano wyciag, oznaczono jako + W, natomiast te, do ktérych nie
dodano wyciagu, jako — W. Na powierzchni kazdej szalki rozprowadzono krople zawiesiny zarodnikéw
konidialnych grzyba, a nastepnie szalki umieszczono w trzech termostatach, w temperaturze +4°C,
+12°C i +20°C. Schemat do$wiadczenia przedstawiono w tabeli (1-24 — numery szalek).

Temp. Sacharoza 0 mol/l | Sacharoza 0,1 mol/l | Sacharoza 0,2 mol/l1 | Sacharoza 0,3 mol/l
-W +W -Ww +W -W +W -W +W
+4°C 1 2 3 4 5 6 7 8
+12°C 9 10 11 12 13 14 15 16
+20°C 17 18 19 20 21 22 23 24

a) Sformuluj problem badawczy do tego doswiadczenia.

b) Okreél, czy uzycie w doswiadczeniu zarodnikéow konidialnych zapewnilo niezbedna
jednorodnos¢ materialu badawczego. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 11. (0-3)

U ssakow zachodzi przede wszystkim rozmnazanie plciowe. Rozmnazanie bezpltciowe jest stosunkowo
rzadkie, a jego przykladem moze by¢ poliembrionia wystepujaca u pancernikéw. U niektérych
ssakow, m.in. u czlowieka, w prawidlowym cyklu jajnikowym powstaje jeden oocyt, ktéry nastepnie
jest zaptadniany jednym plemnikiem. Zdarzaja sie jednak przypadki, kiedy w tym samym cyklu
jajnikowym powstajg dwa oocyty i oba zostajg zaplodnione pojedynczymi plemnikami.

Dzigki istnieniu mechanizméw zabezpieczajacych u ssakéw nie wystepuje polispermia, czyli wnikanie
do oocytu wigcej niz jednego plemnika. Niekiedy dochodzi jednak do polispermii patologicznej, ktora
prowadzi do obumierania zarodkéw.

a) Okreél, na czym polega rozmnazanie bezplciowe wystepujace niekiedy u czlowieka, okreslane
mianem naturalnego klonowania.

b) Okresl ploidalnoé¢ zarodka powstajacego wskutek zaptodnienia oocytu dwoma plemnikami.

8§z18
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¢) Zaznacz zdanie, ktore zawiera prawdziwe informacje dotyczace efektu zaplodnienia dwéch
oocytéow dwoma plemnikami.

A. W wyniku zaplodnienia powstaja dwa prawie identyczne osobniki potomne tej samej pici.
B. W wyniku zaptodnienia powstaja dwa prawie identyczne osobniki potomne réznej plci.
C. W wyniku zaptodnienia powstajg dwa rézne osobniki potomne réznej pici.

D. W wyniku zaptodnienia powstaja dwa rézne osobniki potomne réznej lub tej samej plci.

Zadanie 12. (0-3)

Biatka ulegaja w przewodzie pokarmowym hydrolizie enzymatycznej, w ktdrej wyniku powstaja wolne
aminokwasy. Do enzyméw proteolitycznych dziatajacych wprzewodzie pokarmowym czlowieka naleza
endopeptydazy, rozrywajace wigzania pomiedzy aminokwasami wystepujacymi wewnatrz laficucha
polipeptydowego, oraz egzopeptydazy, rozrywajace wigzania pomiedzy skrajnymi aminokwasami
a reszta lancucha. Do endopeptydaz jelita cienkiego nalezg: trypsyna (1) i chymotrypsyna (2), do
egzopeptydaz: karboksypeptydazy(3), odcinajace aminokwasy z konica-COOH, i aminopeptydazy (4),
odcinajgce aminokwasy z konica -NH,.

a) Uzupelnij schemat przedstawiajacy enzymatyczna hydrolize fragmentu bialka, wpisujac
w wykropkowane miejsca cyfry (1-4) odpowiadajace wlaséciwym enzymom.

Hoo¢ A OHO-O-OHO-O- OO0,

b) Ocen poprawnos¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych enzymow proteolitycznych dzialajacych
w przewodzie pokarmowym czlowieka. Wpisz znak X w odpowiednie miejsca tabeli.

PRAWDA | FA1SZ
1 Trypsyna i chymotrypsyna sa wytwarzane przez trzustke
" | w postaci nieaktywnych proenzyméw.
W aktywacji trypsynogenu uczestniczy kwas solny, wytwarzany
2. 1 . .
przez komorki blony sluzowej zotadka.
3 Trawienie bialek w dwunastnicy wymaga zasadowego odczynu
" | tresci pokarmowe;j.

¢) Zaznacz prawidlowy opis dzialania enzymoéw proteolitycznych.
A. Gloéwna funkcja enzymow proteolitycznych jest rozrywanie wigzan wodorowych wystepujacych
pomiedzy kolejnymi skretami a-helisy biatka.
B. Gléwna funkcja enzyméw proteolitycznych jest rozrywanie wigzan peptydowych wystepujacych
pomiedzy grupa karboksylows jednego aminokwasu a grupa aminowg drugiego aminokwasu.

C. Gléwna funkcja enzymoéw proteolitycznych jest niszczenie trzeciorzedowej struktury bialka,
w wyniku rozrywania mostkéw disiarczkowych Iaczacych aminokwasy siarkowe.

. Nr zadania 10.a | 10.b | 11.a | 11.b | 11.c | 12.a | 12.b | 12.c
Wypenia I liczba pkt ' EE R B E
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (0-3)
Schematy przedstawiaja mechanizmy dzialania hormondw steroidowych oraz hormonéw bialkowych.

A. blona komorkowa
hormon receptor receptor cytozol
na DNA DNA
T ~a ,;2 .
—_— £ jadro
T i
g
=
translacja
mRNA: biatko
E [] zmetabolizowany hormon
B. hormon biatko G cyklaza adenylanowa

\blona

komorkowa

rec EptOl‘

{kinaza biatkowa (nieczynna)]x\

Lkinaza biatkowa (czynna}}

fosforylacja enzymow —
aktywacja swoistych inaktywacja swoistych
enzymow enzymow

Schemat A na podstawie: T. Krzymowski, J. Przala (red.), Fizjologia zwierzgt, Warszawa 2005, s. 171.
Schemat B na podstawie: Z. Traczyk, A. Trzebski (red.), Fizjologia czlowieka z elementami fizjologii stosowanej i klinicznej, Warszawa 2004, s. 339.

a) Ustal, ktéry ze schematéw (A czy B) przedstawia mechanizm dzialania hormonu bialkowego.
Uzasadnij swoj wybor.

Schemat: ..o

UUZASAAIEETIIE: ...ooveeesieiseteeee ettt s s n s s

b) Wyjasnij na podstawie schematu mechanizm dzialania hormonu steroidowego.

10z 18



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

s . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 14. (0-3)

Watroba cztowieka jest ukrwiona dwoma Iaczacymi sie ze sobg systemami naczyn wlosowatych - jeden
otrzymuje krew z tetnicy watrobowej, a drugi - z zZyly wrotnej odchodzacej od jelit. Krazenie wrotne
nie jest jednak wylgcznie cechg watroby. Zyla wrotna, prowadzaca krew z podwzgérza, ukrwiona jest
takze przednia (gruczolowa) czes¢ przysadki.

a) Wyjasnij, dlaczego watroba jest zaopatrywana w krew zarowno przez tetnice watrobowa, jak
i przez zyle wrotna.

b) Wyjasnij, dlaczego niektore narzady sa ukrwione za pomoca krazenia wrotnego.

Zadanie 15. (0-2)

Podczas spoczynku widkna migéni poprzecznie prazkowanych gromadza substancje, ktore sa
nastepnie wykorzystywane do skurczu mieénia. Do substancji tych naleza: jony wapnia, fosfokreatyna,
glikogen oraz mioglobina.

a) Okreél role jonéw wapnia w inicjacji skurczu wlékna mie¢éniowego.

b) Wyjasnij, dlaczego tlen zawarty w hemoglobinie przenika z krwi do mig¢éni, gdzie laczy si¢
z mioglobing.

. Nr zadania 13.a | 13.b | 14.a | 14.b | 15.a | 15.b
Wypelnia oo liczba pkt B EEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (0-3)
Schemat przedstawia widelki replikacyjne.

a) Wpisz w miejscach oznaczonych na schemacie literami (A-F) odpowiednie oznaczenia
(3'lub 5') okreslajace polarnos¢ nici DNA.

b) Podaj nazwe enzymu odpowiadajacego za laczenie fragmentow nici oznaczonej na schemacie
literg E w jedng ciagla nic.

¢) Wykaz zwigzek pomiedzy replikacjag DNA a zdolnos$ciag komorki do podzialu.

Zadanie 17. (0-1)

W cyklu zyciowym mchu plonnika naprzemiennie wystgpuja pokolenie diploidalnego sporofitu
i pokolenie haploidalnego gametofitu. Podczas tworzenia si¢ komérki jajowej w gametoficie jednego
z osobnikéw ptonnika doszto do mutacji w genie kodujacym pewien enzym cyklu Calvina. Komérka
jajowa otrzymala recesywny allel letalny genu. W wyniku zaplodnienia tej komoérki powstala w pelni
zywotna heterozygota.

Okresl, w ktorym cyklu przemiany pokolen z populacji plonnika zostanie usuniety recesywny
allel letalny opisanego genu. OdpowiedZ uzasadnij.
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Zadanie 18. (0-3)
Schemat przedstawia dziedziczenie tej samej choroby w dwoch réznych rodzinach: A i B.

Rodzina A Rodzina B
e I ®
1 2 1 2

|
H Ol B

3 4 5 3 4 5 6
111 . I1I

6 7 7

O zdrowa kobieta
. chora kobieta

zdrowy mezczyzna

. chory mezczyzna

a) Ustal na podstawie schematu sposob dziedziczenia tej choroby.

b) Podaj genotypy czlonkow rodziny A oznaczonych w rodowodzie numerami 1, 2 i 3 oraz
czlonkéw rodziny B oznaczonych w rodowodzie numerami 2, 4i 7.

c¢) Okresl prawdopodobienistwo urodzenia sie dziecka plci meskiej parze: kobieta z rodziny A
oznaczona w rodowodzie numerem 7 i meiczyzna z rodziny B oznaczony w rodowodzie

numerem 7.
- . Nr zadania 16.a | 16.b | 16.c| 17 | 18.a | 18.b | 18.c
ypelmia e liczba pkt R E
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19. (0-2)
Konkurencja jest oddzialywaniem, ktére moze wystepowac pomiedzy osobnikami nalezacymi do tego
samego gatunku lub osobnikami nalezacymi do réznych gatunkow.

a) Wyjasnij, dlaczego konkurencja wewnatrzgatunkowa jest silniejsza od konkurencji
miedzygatunkowej.

b) Wyjasnij, dlaczego wystepowanie u owadow rozwoju zlozonego z przeobrazeniem zupelnym
jest przykladem redukcji konkurencji wewnatrzgatunkowe;j.

Zadanie 20. (0-3)
Karol Darwin opisal mechanizmy doboru naturalnego, doboru sztucznego i doboru plciowego, ktore
do dzis stanowiag fundament mysli ewolucyjnej, Scisle zwigzanej z ekologia.

a) Podaj dwie réoznice pomiedzy doborem naturalnym a doborem sztucznym.

b) Ocen poprawno$¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych doboru plciowego. Wpisz znak X
w odpowiednie miejsca tabeli.

PRAWDA FALSZ

W mechanizmie doboru plciowego rol¢ selekcjonera odgrywa
osobnik tego samego gatunku i tej samej plci.

Dobdér plciowy przejawia si¢ zazwyczaj w silnej konkurencji
samcow o samice.

Dobér plciowy prowadzi do dymorfizmu plciowego, czyli
3. | wystgpowania roznic w wygladzie osobnikéw meskich
i zeniskich nalezacych do jednego gatunku.

c) Zaznacz stwierdzenie, ktore jest falszywe.
A. Konkurencja migdzy dwoma spokrewnionymi gatunkami moze prowadzi¢ do ewolucyjnego
wzrostu zréznicowania ich potrzeb i rozdzielenia ich nisz ekologicznych.
B. Pasozytnictwo odgrywa znaczna role w ewolucji wielu gatunkdow.
C. Roélinozernos¢ sprzyja zubozeniu sktadu gatunkowego roslin w naturalnych ekosystemach.
D. Mutualizm sprzyja koewolucji wspolzyjacych gatunkow.
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Zadanie 21. (0-3)

W kosciach wymarlych organizméw znajduja si¢ niewielkie ilo§ci DNA. Na podstawie poréwnania
sekwencji DNA mitochondrialnego wyizolowanego z kosci neandertalczyka z sekwencjami DNA
mitochondrialnego czlowieka wspolczesnego skonstruowano drzewo filogenetyczne przedstawione
ponize;j.

neandertalczyk

czlowiek
wspolczesny

Zrodto: T.A. Brown, Genom y, Warszawa 2012, s, 617,

a) Na podstawie analizy drzewa filogenetycznego okresl, czy neadertalczyk byl przodkiem
czlowieka wspolczesnego. Odpowiedz uzasadnij.

b) Wyjasnij, dlaczego w filogenetyce molekularnej stosuje si¢ zwykle DNA mitochondrialny,
a nie DNA jadrowy.

¢) Podaj nazwe techniki biologii molekularnej stosowanej do powielania m.in. DNA kopalnego.

- . Nr zadania 19.a | 19.b | 20.a | 20.b | 20.c | 21.a | 21.b | 21.c
ypelnia I iczba pkt HEE RN
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (0-2)
W tabeli przedstawiono dane z 2013 r. dotyczace zanieczyszczenia atmosfery SO,. Pomiaryautomatyczne
stezenia SO, przeprowadzono w dwdch réznych lokalizacjach na terenie wojewddztwa $laskiego.

. Miesigc
Stacja Jednostka
I | I [T IV |V | VI|VII|VII|IX| X | XI |XII
Katowice pg/m’ 35125 (21 (17 (12| 10| 7 |7 |8 | 9 |14]16
Zloty Potok,
lesniczowka, pg/m?’ B8|l9 (8|6 | 4|23 |43 ]| 8| 8]16
Kamienna Goéra

Na podstawie: Slgski monitoring powietrza, http://stacje.katowice. pios.gov.pl/ [dostep: 2.10.2014]

a) Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres liniowy, ilustrujacy zmiany stezenia SO, w obu
lokalizacjach w poszczegélnych miesigcach.

b) Sformuluj jeden wniosek wynikajacy z analizy wykresu lub danych zawartych w tabeli.
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Zadanie 23. (0-3)

»Najwieksze §wiatowe badania na temat wplywu genetycznych modyfikacjiupraw na ,,dzika’, otaczajaca
uprawy faung i flore przeprowadzono w Wielkiej Brytanii w latach 1999-2003. Badano migdzy innymi
kukurydzg, buraki cukrowe oraz jary i ozimy rzepak. Modyfikacja polegala na opornoéci na herbicyd,
mierzono liczbe oraz rodzaj chwastéw i ich nasion, populacje réznych gatunkéw owadoéw, pajakéow.
Sformulowano ogdlny wniosek, ze w otaczajacym uprawy dzikim zyciu zaszly zmiany jakosciowe
iilosciowe, ale nie s3 one wynikiem genetycznej modyfikacji, lecz zmiany zachowan farmeréw, ktérym
zaproponowano nowy sposob kontroli chwastéw w ich uprawach. [...] réznorodnos¢ chwastow
w Wielkiej Brytanii znaczaco zmniejszyla si¢ juz w latach 60., ze wzgledu na agresywne stosowanie
chemicznych herbicydéw. [...]

Jednym ze sposobéw zmniejszenia potencjalnych zagrozen [stwarzanych - red.] przez rosliny
genetycznie modyfikowane jest wprowadzenie pozadanych transgenéw do DNA chloroplastow.
Zmniejsza to m.in. zagrozenie transgenicznym pytkiem innych gatunkdw [...], poniewaz w pytku nie
ma chloroplastéow.”

Zrodlo: P, Wegleniski (red.), Genetyka molekularna, Warszawa 2006, s. 502.

a) Wyjasnij, dlaczego pylek roélin nie zawiera chloroplastéw.

b) Okresl, jaka cecha chloroplastow sprawia, ze moina je wykorzystywa¢ do genetycznych
modyfikacji roélin.

¢) Zaznacz dwa dzialania, ktore prowadza do zachowania réznorodnosci biologicznej.
A. Introdukcja na okredlony teren gatunku pochodzacego z innego regionu geograficznego.
B. Zachowywanie upraw tradycyjnych odmian roélin i hodowli tradycyjnych ras zwierzat.
C. Niszczenie chwastéw za pomocg herbicydoéw.
D. Restytucja populacji ginacych gatunkéw w miejscach ich tradycyjnych arealéw.
E. Zwalczanie szkodnikéw laséw metodami chemicznymi.

. Nr zadania 22.a | 22b | 23.a | 23.b | 23.¢c
Wpelnia 1 iczba pkt R EEE
sprawdzajacy

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS
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